

мизировать издержки конкурентной борьбы на мировом рынке и способствовать стабилизации экономического роста в долгосрочном периоде.

Таким образом, основными направлениями достижения конкурентных преимуществ можно определить:

- учет и анализ располагаемых ресурсов;
- опережающее развитие научно-интеллектуального потенциала;
- развитие эффективной системы кибербезопасности;
- создание аналитических центров для изучения достижений конкурентов и разработки моделей их опережения на ключевых направлениях с учетом располагаемых ресурсов;
- выбор наиболее перспективных внешнеэкономических партнеров и налаживание с ними долговременных связей в разделении труда, специализации и кооперации производства.

Однако существует и обратная зависимость национальной конкурентоспособности от эффективности системы экономической безопасности. Достижение преимуществ перед конкурентами на основе применения новейших машин и технологий содержит в себе угрозу ослабления или потери конкурентоспособности. Одна из проблем связана с ключевой особенностью современной сетевой экономики. Новейшее производственное оборудование все чаще управляется искусственным интеллектом в виде ЭВМ. Однако сами ЭВМ управляются через сеть Интернет на основе программных продуктов и, соответственно, могут быть доступны для других операторов сети в любой точке мира и при наличии соответствующих технологий. Таким образом, сеть Интернет открывает для конкурентов широкие возможности заимствования производственной и коммерческой информации, что может основательно подрывать конкурентоспособность национальных производителей и национальную экономическую безопасность. И здесь важнейшим элементом системы национальной экономической безопасности в современном мире является кибербезопасность – процесс использования мер безопасности для обеспечения конфиденциальности, целостности и доступности данных. Целью обеспечения кибербезопасности применительно к национальной экономике является защита данных как в процессе передачи или обмена, так и находящихся на хранении, что повышает конкурентоспособность и обеспечивает экономическую безопасность страны.

Таким образом, можно обозначить следующие основные направления обеспечения конкурентоспособности и экономической безопасности национальной экономики: развитие научно-интеллектуального потенциала, способного постоянно генерировать новые научно-технологические знания с учетом располагаемых ресурсов роста и достижений основных конкурентов; эффективную внешнеэкономическую политику и налажи-

вание устойчивого, долговременного взаимодействия с наиболее перспективными партнерами в мировом хозяйстве на макроуровне и микроуровне; создание и постоянное развитие эффективной национальной системы кибербезопасности.

УДК 338.46

*М.А. Кравцова*

### **РОЛЬ СФЕРЫ УСЛУГ КАК ВАЖНЕЙШЕЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Развитие сферы услуг является прогрессивной тенденцией, необходимой для формирования постиндустриального типа экономики. Традиционно наиболее важными отраслями сферы услуг в нашей стране являются транспорт, торговля и общественное питание, жилищно-коммунальные услуги. Формирование рыночных отношений, необходимость активизации инновационной деятельности обуславливают развитие сферы финансовых, консалтинговых услуг, различных видов связи и телекоммуникаций.

Увеличение доли сферы услуг в структуре общественного производства стало одним из признаков выделения новой экономической системы – постиндустриальной, которую многие авторы определяют как экономику услуг.

Роль сферы услуг в современной экономике подтверждается формированием основополагающих факторов экономического роста: новым научным знанием, интеллектуальным капиталом, информационными технологиями, услугами финансового сектора, консалтингом и др. Развитая сфера услуг – залог успешного развития общества.

Следует согласиться с А.С. Черемисиной, что с развитием сферы услуг, и прежде всего отраслей, способствующих формированию экономики знаний, связываются перспективы дальнейшего развития общества. В этой связи исследование отраслевой структуры экономики Республики Беларусь и определение перспектив и механизмов активизации развития сферы услуг представляется особенно актуальным.

Согласно классификатору экономической деятельности к сфере услуг относятся 11 секций. Наибольшую долю в ВВП занимали такие секции, как торговля; ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования, транспорт и связь, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг потребителям, образовательная, финансовая деятельность.

Производству услуг отводится особая роль в процессе построения эффективной нересурсоемкой инновационной экономики, так как оно по сравнению с производством товаров в два-три раза менее энерго-, материалоемкое. Курс на модернизацию белорусской экономики предполагает повышение значимости сферы услуг в социально-экономическом развитии страны и ее позиции на мировом рынке. Среди первоочередных задач – повышение уровня и качества сферы услуг.

Сфера услуг – совокупность отраслей и подотраслей хозяйственного комплекса, выполняющих функции обслуживания материальных, культурно-бытовых и социальных потребностей человека и общества, а также инфраструктурные потребности производства. Главной целью сферы услуг является обеспечение потребностей экономики и населения в широком спектре высококачественных услуг по доступным ценам при опережающем развитии новых видов рыночных услуг.

Мировой опыт показывает, что без развитых транспорта, коммуникаций, торговли, финансово-кредитных и страховых секторов, комплекса деловых услуг, а также современных систем образования и здравоохранения нельзя создать эффективную рыночную экономику.

Кроме того, активизацию развития различных отраслей сферы услуг предусматривают Концепция развития сферы услуг в Республике Беларусь на 2015–2020 годы, а также Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. Согласно указанным программным документам сфера услуг призвана формировать важнейшие факторы экономического роста, такие как научные знания, нематериальные формы накопления, информационные технологии. Иными словами, необходимо обеспечить рост объемов реализации услуг населению к 2020 г. в 3,4–3,7 раза по сравнению с 2000 г., а их удельный вес в ВВП в 2020 г. довести до 50–52 %.

Также перспективным направлением является развитие международных экономических связей в сфере услуг: расширение торговли услугами, углубление интеграционных процессов, формирование единого рынка услуг в ЕАЭС, подготовка к вступлению в ВТО. Повышенный интерес в обществе приобретают услуги в области научных исследований и разработок, сфере рекламы, дизайнерские услуги, аналитические обследования, разработка программного обеспечения, услуги в области архитектуры, кинематографии и др.

Сегодня ускоренными темпами развиваются услуги экологического аудита и маркетинга, экологическое страхование, поддержка развития экологических знаний и образования, услуги добровольных экологических обязательств и сертификации, включая экологическую сертификацию продукции и услуг.

Как видится, особое внимание должно уделяться услугам, способствующим активизации человеческого фактора в экономике, – развитию эффективной системы образования, здравоохранения, страховой медицины и услуг, связанных с рационализацией быта, организацией досуга.

Таким образом, сегодня в Республике Беларусь не исчерпаны все возможные ресурсы для развития сферы услуг. В частности, требует развития рынок услуг в сельской местности, следует принять действенные меры по привлечению инвестиций и активному развитию малого предпринимательства в этой сфере.

УДК 336.226.33:34

*М.А. Кравцова, Ю.Н. Рылач*

#### **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В СФЕРЕ ОБОРОТА ПОДАКЦИЗНЫХ ТОВАРОВ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Экономические правонарушения – опасное явление, которое представляет угрозу не только правам человека и верховенству закона, но и вызывает недоверие граждан к органам государственной власти, порождает социальное неравенство. Эта проблема была и остается опасной для современных государств. В связи с этим экономические правонарушения присущи любому государству и в определенных условиях социальной жизни могут привести к появлению проблем, ставящих под сомнение его существование. В целом под угрозой находятся гарантированность прав и свобод всех членов общества, сохранение конституционного строя, законности и правопорядка в государстве.

При этом правонарушения в области экономики обладают так называемой сверхлатентностью. В настоящее время значительное число правонарушений в сфере экономики превратилось в массовое социально одобряемое или, как минимум, не осуждаемое значительной частью общества поведение.

Переход к рыночной экономике, развитие предпринимательства, возникновение новых форм собственности и организационных структур предприятий потребовали активных мер по совершенствованию налогового законодательства и формированию налоговых правоотношений. С первых лет формирования налоговой системы государство столкнулось с проблемой массового уклонения от уплаты налогов. Анализ правоприменительной практики показывает, что в ходе документальных проверок